



# 经济及社会理事会

Distr.: General  
16 August 2017

2017 年届会

议程项目 19(c)

## 2017 年 7 月 6 日经济及社会理事会决议

[根据预防犯罪和刑事司法委员会的建议 (E/2017/30) 通过]

### 2017/16. 促进《联合国囚犯待遇最低限度标准规则》(《纳尔逊·曼德拉规则》)的切实适用

经济及社会理事会

建议大会通过下列决议草案：

大会，

铭记联合国对刑事司法人性化和保护人权的长期关注，并强调人权在日常刑事司法工作和预防犯罪中的根本重要性，

回顾大会在 2010 年 12 月 21 日题为“第十二届联合国预防犯罪和刑事司法大会”的第 65/230 号决议中，请预防犯罪和刑事司法委员会设立一个不限成员名额政府间专家组，就最佳做法、国家立法和现行国际法以及修订现行联合国囚犯待遇最低限度标准规则以使它们反映出惩教理念和最佳做法的近期进展等方面交流信息，

铭记广泛的磋商进程最终产生了囚犯待遇最低限度标准规则专家组的各项建议，该进程为期五年，包括技术性事先磋商和专家事先磋商、在维也纳、布宜诺斯艾利斯和南非开普敦举行的会议以及所有区域的会员国的积极参与和投入，得到下列机构的代表的协助：联合国预防犯罪和刑事司法方案网及联合国其他实体(包括联合国人权事务高级专员办事处、防止酷刑和其他残忍、不人道或有辱人格待遇或处罚小组委员会、联合国毒品和犯罪问题办公室)、政府间组织(包括红十字国际委员会)、联合国系统专门机构(包括世界卫生组织)，以及非政府组织和惩教科学与人权领域的专家个人，

回顾其 2015 年 12 月 17 日题为“联合国囚犯待遇最低限度标准规则(《纳尔逊·曼德拉规则》)”的第 70/175 号决议，其中大会通过了所提议的对《囚犯待遇最低限度标准规则》的修订，称为“《联合国囚犯待遇最低限度标准



规则》”, 并核准了专家组的建议, 即应将《规则》称为“《纳尔逊·曼德拉规则》”, 以纪念南非前总统纳尔逊·罗利拉拉·曼德拉的精神遗产, 他在为全球人权、平等、民主和倡导和平文化的斗争中曾在监狱度过 27 年,

**还回顾**大会在第 70/175 号决议中决定扩展每年 7 月 18 日纪念的“纳尔逊·曼德拉国际日”<sup>1</sup> 的范围, 借以倡导人道的监禁条件, 提高对囚犯仍然是社会的一部分的认识, 将监狱工作人员的工作视为具有特别重要性的社会服务, 并为此目的, 邀请会员国、区域组织和联合国系统各组织以适当方式纪念这一日子,

**又回顾**大会在该决议中邀请预防犯罪和刑事司法委员会在今后几届会议上考虑重新召集囚犯待遇最低限度标准规则专家组, 目的是查明吸取的经验教训、继续交流良好做法的方式以及在切实适用《纳尔逊·曼德拉规则》方面面临的挑战,

**回顾**其 2016 年 12 月 19 日题为“司法工作中的人权”的第 71/188 号决议, 其中欢迎通过《纳尔逊·曼德拉规则》, 认识到以下原则的重要性, 即除了监禁情形下显然需要的合法限制外, 被剥夺自由者应保有其不可克减的人权以及所有其他人权和基本自由, 并回顾, 被剥夺自由者恢复正常社会生活和重新融入社会应是刑事司法制度的基本目标之一, 应尽可能确保犯罪者回归社会后能够遵守法律并自食其力,

**重申**其 2016 年 12 月 19 日题为“加强联合国预防犯罪和刑事司法方案, 特别是其技术合作能力”的第 71/209 号决议, 其中促请会员国酌情实施《纳尔逊·曼德拉规则》, 同时铭记这些规则的精神与宗旨, 并鼓励会员国采取适合本国国情的相关措施, 确保传播、采用和适用联合国预防犯罪和刑事司法标准与规范, 包括考虑并在其认为必要时散发由联合国毒品和犯罪问题办公室编写和公布的指南和手册,

**回顾**与囚犯待遇和非监禁措施有关的联合国其他预防犯罪和刑事司法标准和规范, 特别是切实执行《囚犯待遇最低限度标准规则》的程序、<sup>2</sup>《保护所有遭受任何形式拘留或监禁的人的原则》、<sup>3</sup>《囚犯待遇基本原则》、<sup>4</sup>《联合国非拘禁措施最低限度标准规则》(《东京规则》)、<sup>5</sup>《预防犯罪准则》<sup>6</sup> 以及关于在刑事事项中采用恢复性司法方案的基本原则,<sup>7</sup>

<sup>1</sup> 见大会第 64/13 号决议。

<sup>2</sup> 经济及社会理事会第 1984/47 号决议, 附件。

<sup>3</sup> 大会第 43/173 号决议, 附件。

<sup>4</sup> 大会第 45/111 号决议, 附件。

<sup>5</sup> 大会第 45/110 号决议, 附件。

<sup>6</sup> 经济及社会理事会第 2002/13 号决议, 附件。

<sup>7</sup> 经济及社会理事会第 2002/12 号决议, 附件。

**铭记**在司法工作中需要特别注意儿童、少年和妇女的具体处境，特别是他们被剥夺自由时的处境，如以下文书所要求的：《联合国少年司法最低限度标准规则》(《北京规则》)<sup>8</sup>、《联合国预防少年犯罪准则》(《利雅得准则》)<sup>9</sup>、《联合国保护被剥夺自由的少年规则》<sup>10</sup>和《联合国女性囚犯待遇和女性罪犯非拘禁措施规则》(《曼谷规则》)，<sup>11</sup>

**念及**2015年4月在卡塔尔举行的第十三届联合国预防犯罪和刑事司法大会结束时通过的《关于将预防犯罪和刑事司法纳入更广泛的联合国议程以应对社会和经济挑战并促进国内和国际法治及公众参与的多哈宣言》<sup>12</sup>指出，需要实施及加强针对囚犯的以教育、工作、医疗、改造、重返社会和预防再次犯罪为重点的政策，并考虑制定和加强支助囚犯的家人的政策，以及促进和鼓励酌情使用非监禁措施，并审查或改革支持成功重返社会的恢复性司法和其他程序，

**关切**过度拥挤对囚犯享有人权的消极影响，

**注意到**继续需要加强信息和经验交流及技术援助，以根据需要改善监狱条件并应对包括过度拥挤在内的各种严峻挑战，同时考虑到相关国际标准和规范，

**强调**《纳尔逊·曼德拉规则》尽管不具有法律约束性，但整体而言代表联合国可接受的最低限度条件，载列了囚犯待遇和监狱管理方面普遍接受的良好原则和做法，

**承认**各会员国的法律框架各有不同，在这方面，认识到会员国可酌情根据本国的法律框架变通适用《纳尔逊·曼德拉规则》，同时念及该《规则》的精神和宗旨，

**关切地注意到**世界各地在按照国际标准和规范管理监狱方面持续存在挑战，例如过度拥挤、狱中可能导致严重医疗后果的恶劣条件，以及存在着被评估为高风险的囚犯，

**1. 鼓励**会员国努力改善监禁环境，并促进切实适用《联合国囚犯待遇最低限度标准规则》(《纳尔逊·曼德拉规则》)，<sup>13</sup>将此作为普遍承认而且经过更新的囚犯待遇最低限度标准，以该《规则》为指导制定监狱法律、政策和做法，在切实适用《规则》的过程中继续交流良好做法，查明面临的挑战，并交流应对这些挑战的经验；

<sup>8</sup> 大会第40/33号决议，附件。

<sup>9</sup> 大会第45/112号决议，附件。

<sup>10</sup> 大会第45/113号决议，附件。

<sup>11</sup> 大会第65/229号决议，附件。

<sup>12</sup> 大会第70/174号决议，附件。

<sup>13</sup> 大会第70/175号决议，附件。

2. 还鼓励会员国采取有效措施解决羁押设施过分拥挤的问题，包括铭记《联合国非拘禁措施最低限度标准规则》(《东京规则》)<sup>10</sup> 和《联合国女性囚犯待遇和女性罪犯非拘禁措施规则》(《曼谷规则》)，<sup>16</sup> 更多提供和使用替代审前羁押和判处监禁的办法，畅通法律援助渠道，强化预防犯罪机制，改进提前释放和改过自新方案，提高刑事司法系统的效率和能力；

3. 欣见成立设在维也纳的纳尔逊·曼德拉规则之友小组，这是志同道合的会员国组成的不限成员名额的非正式小组，还欣见该小组在预防犯罪和刑事司法委员会第二十六届会议期间举行了第一次会议，会上决定其主要宗旨如下：

- (a) 宣传《纳尔逊·曼德拉规则》并推动全世界切实适用，从而保持该《规则》的通过所产生的监狱管理和改革势头；
- (b) 在预防犯罪和刑事司法委员会今后的届会期间，召集专家协商会议讨论与监狱管理有关的优先方面问题，并酌情促成共同立场；
- (c) 为联合国毒品和犯罪问题办公室在其应对监狱挑战全球方案下提供的技术援助充当主要支持工具；
- (d) 促进会员国尽可能广泛地参与每年 7 月 18 日纳尔逊·曼德拉国际日纪念活动，也藉此提倡人道的监禁条件；

4. 表示感谢南非政府发起成立纳尔逊·曼德拉规则之友小组并担任主席，从而延续它在《囚犯待遇最低限度标准规则》的整个审查进程中发挥的引领作用，包括 2015 年 3 月 2 日至 5 日在南非开普敦主办了囚犯待遇最低限度标准规则专家组的上次会议；

5. 邀请所有会员国考虑积极参加纳尔逊·曼德拉规则之友小组，以建立一个非正式论坛，交流切实适用《规则》方面的观点、经验和挑战；

6. 认识到按照预防犯罪和刑事司法国际标准和规范加以良好管理的监狱和囚犯待遇也可有助于会员国实施《2030 年可持续发展议程》<sup>14</sup> 以及实现可持续发展目标 16(创建和平、包容的社会以促进可持续发展，让所有人都能诉诸司法，在各级建立有效、负责和包容的机构)，特别是可持续发展目标 5(实现性别平等，增强所有妇女和女童的权能)；

7. 赞赏地欣见联合国毒品和犯罪问题办公室发起的应对监狱挑战全球方案及其应请求向会员国提供的技术援助和咨询服务，其重点是以下三个领域：合理诉诸监禁手段，改善监狱条件并加强监狱管理，帮助囚犯获释后重返社会；

8. 重申依据预防犯罪和刑事司法国际标准和规范的监狱管理良好做法应成为对待所有各类囚犯的基础，在这方面，强调《纳尔逊·曼德拉规则》

<sup>14</sup> 大会第 70/1 号决议。

在应对高风险囚犯的具体挑战方面的价值;

9. 欣见联合国毒品和犯罪问题办公室与会员国的国家专家密切合作并在德国政府提供的资金支持下开展关于《纳尔逊·曼德拉规则》的技术援助工作,包括为协助惩教机关适用《规则》而编制的指导材料,其中包括关于高风险囚犯的管理;

10. 又欣见卡塔尔政府提供财务支持,以帮助执行《关于将预防犯罪和刑事司法纳入更广泛的联合国议程以应对社会和经济挑战并促进国内和国际法治及公众参与的多哈宣言》,<sup>17</sup> 具体形式是由联合国毒品和犯罪问题办公室执行一项技术援助方案,其中包括促进囚犯恢复正常生活和重新融入社会的专项内容;

11. 请联合国毒品和犯罪问题办公室继续确保广泛传播《纳尔逊·曼德拉规则》,设计指导材料并应请求向会员国提供刑罚改革方面的技术援助和咨询服务,从而按照《规则》制定或加强监禁立法、程序、政策和做法;

12. 又请联合国毒品和犯罪问题办公室在其授权范围内,推动会员国之间交流与《规则》的实际实施有关的信息和经验;

13. 鼓励会员国考虑为协助改善监狱条件(方法包括对监狱设施进行升级改造和现代化)和适用《纳尔逊·曼德拉规则》而拨出充足的人力和财力资源,并邀请会员国和其他捐助方按照联合国的规则和程序,为上述目的提供预算外资源;

14. 确认联合国预防犯罪和刑事司法方案网、政府间组织和在经济及社会理事会享有咨商地位的非政府组织对推动《纳尔逊·曼德拉规则》的传播、推广和切实适用发挥着重要作用,并请它们开展合作和联合行动。

2017年7月6日  
第40次全体会议